

Año 4 pesetas

Semestre 2

Trimestre 1

PAGO ADELANTADO

LA UNIÓN

Periódico independiente y de intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Año VI

Gudalajra: Sábado 27 de Abril de 1912

Número 233

Todo desquiciado

Siempre hemos sostenido que la política del señor Canalejas sería funesta para los intereses del país; pero nunca pudimos sospechar que habría de llegar un momento en que, bajo cualquier aspecto que se examine, las pruebas se encontrarían por docenas y que los argumentos que habrían de esgrimir los enemigos del régimen para combatir a la Monarquía, fuesen suministrados por consejeros de la Corona despechados y rabiosos por haber tenido que abandonar la poltrona ministerial en castigo a sus desaciertos, despilfarros e informalidades.

Bastantes veces nos hemos ocupado de la política económica del gobierno para censurarla hasta con acritud; el tiempo nos ha dado la razón, y causa pena presenciar los regateos de pesetas a que estamos asistiendo desde que el Sr. Navarro Reverter se ha encargado de la cartera de Hacienda y sobresalta grandemente el anuncio de cada Consejo de Ministros, en los cuales, digan lo que quieran las notas oficiales, se plantea cada día la crisis, porque hay ministros que sin tener en cuenta el estado ruinoso a que ha llegado la Hacienda, por culpa del señor Canalejas, pretenden aumentos en sus departamentos con el fin de tener mucho dinero para administrar. Siempre con la amenaza de la crisis, que a estas alturas del año y sin legalizar la situación económica, sería una crisis del régimen, beneficio que seguramente tendrán los republicanos que agradecer al Sr. Canalejas, que inconscientemente y desde el poder, está trabajando por ellos más de lo que pudieron soñar.

No queremos hablar de las negociaciones diplomáticas; pero tales cosas se oyen y se dicen, con referencia a personajes de la situación, que para los buenos españoles constituye una pesadilla la negociación, aun cuando a ella asiste el representante de Inglaterra, a cuya nación mucho tendremos que agradecer, y el Sr. García Prieto muy reconocido tiene que quedar a la persona que tan dignamente ejerce el cargo de Embajador. Por hoy ni una sola palabra más, tiempo habrá de comentar esta fase del problema marroquí.

La guerra de Melilla es otra de las cuestiones que durante toda su época de mando ha tenido sobre el tapete el funesto jefe del gobierno. Se ha llegado a tal situación que ni adelanta ni se acaba, ni el gobierno tiene plan alguno, ni por ningún lado se ve el término de la campaña; y mientras tanto continuamos gastando millones y más millones sosteniendo en pie de guerra un ejército que nuestras fuerzas económicas no consienten ya por más tiempo. Ahora nos dicen que la solución de este gran problema depen-

de del término de las negociaciones diplomáticas; allá veremos.

Las Cortes van a reanudar sus tareas dentro de breves días, allí se plantearán debates de importancia y gravedad; saldremos, según los anuncios que se hacen, a escándalo por día y mucho tememos que los presupuestos para el año próximo queden sin discutir antes de las imperiosas vacaciones del verano, si esto sucede se habrá agravado considerablemente la situación sin que pueda predecirse lo que sucederá, y todo por culpa del desdichado Canalejas que nada bueno ha hecho por el país cuando tanto ha prometido y censurado en los demás. Hombres funestos para España han pasado por los Gobiernos, pero al demócrata y radical jefe de la situación le cabe la gloria de ser el que más ha desquiciado todo, y de que, por sus desaciertos, el país ansie otra vez la vuelta de los conservadores con los que hay más orden, más hacienda, mejor administración, en una palabra más patria.

HIGIENE DE LOS ALIMENTOS

Cuentan que Isabel la Católica conversando con su esposo D. Fernando le dijo: ten presente que una de las mayores plagas que pueden azotar a un reino es la de publicar leyes y no cumplirlas, porque además del descrédito en que incurren los gobernantes, permitiendo que se pisoteen sus disposiciones y arrastrando por consiguiente el principio de autoridad dan a los rúbulas tranquilos armas, para que los vecinos vivan en un constante estado de inquietud por las denuncias y delaciones.

Esta gran verdad, nacida de una inteligencia y corazón perfectamente equilibrado, debieran tener en cuenta las autoridades cuando se poseen de los cargos y no consentir como lo vienen haciendo que cuanto se legisla sea letra muerta.

Y que lo son nos lo demuestra el recordar que con fecha 22 de Diciembre de 1908, se promulgó un R. D. por el cual se prohibía y se prohíbe porque está vigente:

1. La fabricación, almacenamiento y venta de sustancias alimenticias falsificadas o alteradas.
2. La fabricación, almacenamiento y venta, así como el anuncio en cualquier forma que sea hecho, de productos destinados exclusivamente a la fabricación de las sustancias alimenticias o encubrir fraudulentamente sus verdaderas condiciones.
3. Todo engaño o tentativa de engaño sobre el nombre, origen, naturaleza, uso, peso, volumen y precio de los alimentos o sustancias que se relacionen con la alimentación.
4. El almacenar y vender alimentos en locales que carezcan de las debidas condiciones para su conservación.

¿Se cumple todo cuanto hay consignado en estos artículos?

¿Se ha hecho una inspección a los establecimientos públicos?

No, no, no, porque la desidia, el abandono, la indolencia, es nuestra única norma y lo legislado sólo se obliga a cumplir en periodo electoral para exigir, por medio de la ley, que voten toda clase de traficantes a favor de determinados candidatos.

Luego nos quejaremos de las enfermedades infecciosas, de la anemia, de la depauperación de la raza sin comprender que

una labor perseverante sería lo único para que los mozos pesasen 40 kilos y tuviesen la capacidad torácica debida.

EN BROMA

LA VIDA PROVINCIANA

Es sencillamente bufa y cándida, particularmente cuando algún suceso altera su calma monótona y aburrida, porque exhuma las momificadas prendas de vestir, obliga a desempolvar los viejos baúles ó don pedros, los clásicos cestos de pan, ó los castizos arneros que yacían entre las carcomidas vigas de los altos desvanes.

Estos momentos de regocijo callejeros son crueles, terriblemente crueles, porque espolean y martirizan la fantasía de las damas, para ver de convertir un capacho ó una cesta sardinerá en un elegante sombrero, que pueda codearse con las creaciones de Madame Petit ó de Madame Kot y como comprenderán los lectores esto es obra que engendra un desasosiego terrible durante los días anteriores a la fiesta.

¡Mariucha! — dice el papá — baja una levita que está guardada en el baúl de vaqueta. Mira ¡fíjate! es un baúl rojo que me sirvió, durante toda mi vida de estudiante, de cómoda, librería y despensa.

¡Que baúl, Dios mío, que baúl! ¿Que recuerdos tan gratos conservo! Nunca se me olvidará que ocultaba en el fondo unas cartas de una guarnecedora y sin recordarlo coloqué encima unos chorizos, que me mandó mi pobre madre con el ordinario, para que los comiera por las tardes.

Los embutidos tales eran barométricos; cuando el tiempo ablandaba se ponían pringosos y si el viejo Apolo lucía su rubia cabellera era de verlos tersos como maromas mojadas.

Vamos, niña ¡sube y bájala qué esperas? — El desenlace de la guarnecedora. — Bueno ya lo acabaré de contar.

Rápidamente la niña toma la llave de la buhardilla y marcha por la rancia levita.

Sujetándola por el cuello la baja y entre exclamaciones y rechiflas la deja sobre la mesa y exclama: ¡Papá si tiene una manchita rojiza muy grande!

— Hija no te preocupes es que los chorizos malditos estropearon el baúl, y el baúl ensucia todo cuanto en él se encierra; pero que le hemos de hacer, para un día sirve con sacudirla y frotarla con una bayeta embencinada. Ya ves, Pérez suele vestirse cuando llegan estos momentos con una de su abuelo que le regaló Espartero, y Gómez la que le regaló su tío el cura, el día que le hicieron canónigo del Burgo y cuenta que fué el año que entró Alfonso XII en Madrid.

¿Y tu Domitila — dice a la señora — no vas a llevar sombrero? Si mujer, aunque no sea más que para que recuerdes los días memorables de nuestros amores, y de nuestra boda.

— Calla, monín, no te pongas dulce y tierno, que me entristeces.

— Papá ¿qué es eso de la guarnecedora?

— Nada hija, nada, que como te dije las cartas se mancharon y cuando se las tuve que devolver ¡cuelo saltó! la pelarza que me armó en plena calle de la Montera.

¡Oh! la vida provinciana, es sencillamente trágico cómico-burlesca con vista a la ridiculez y a la cursilería. Abur.

Tiquismiquis.

De Telégrafos

Como anunciaba en mi último artículo, pasó el 22 de Abril, y con él el 57 aniversario de la creación del Cuerpo de Telégrafos, sin que el personal que lo constituye haya solemnizado tan fausta fecha con el banquete que años anteriores, sirvió para unir por unas horas a los funcionarios de Madrid con los que representaban las diferentes provincias, pero esto esto no ha sido óbice para que cada uno de ellos conserve intacto el recuerdo que para todos guarda ese día y que desde el año actual se verá aumentado por la inauguración del Centro telegráfico español, solemnidad que ha coincidido con la fecha a que vengo refiriéndome.

Ese Círculo cuya necesidad viene haciéndose sentir hace mucho tiempo para que sirva de hogar común a la dilatada familia telegráfica, que no por la carencia de vínculos sanguíneos deja de profesarse menor afecto que si existiesen, ha abierto sus puertas en el piso primero de la casa número 4 de la calle de Carretas, en Madrid y la extraordinaria animación y fraternal armonía que allí reina, viene a confirmar lo que siempre he pensado del honroso Cuerpo objeto de estos artículos, esto es, que sus funcionarios unidos por una continuada serie de sacrificios y penalidades encaminadas al mejor servicio, consideran a la Corporación como una segunda madre el amor a la cual no son bastante a entibiar los intermitentes malos tratos de algún padrastro que pueda lograr conquistarla por maña, pero no por afecto. En la noche del mencionado día 22 fué visitado el Centro por los Jefes superiores del Cuerpo a su regreso de la comida íntima con que fueron obsequiados por el Director general quien quiso así mostrarle su cariño, y fueron allí recibidos con las más expresivas demostraciones del cordial respeto que hacia ellos guardan todos los funcionarios pertenecientes a aquel, quienes no pueden olvidar que en trances apurados, siempre que se trata de llevar a la práctica algún proyecto cuya realización pueda oscurecer la brillantez y buen nombre de la Corporación, y aun cuando ello no sea obstáculo para que resulte victoriosa la opinión y deseos de quien puede imponerse, consta en contra, de un modo categórico, el voto de la Junta consultiva que vela por los intereses y prestigios del Cuerpo por ella dirigido. Terminó estos renglones enviando a todos mi cariñosa felicitación por la feliz idea, tan pronta y satisfactoriamente llevada a la práctica, de la constitución del Centro telegráfico y por el filantrópico modo de conmemorar el 22 de Abril en cuya fecha ha sido abierta una suscripción para enviar socorros a las víctimas de la guerra de Melilla y al felicitar al Cuerpo, me felicito a mi propio, considerándome cada vez más honrado con el título de telegrafista honorario que yo mismo me he otorgado con el derecho que concede el afecto que le profeso.

R. S. de Araya.

Sección literaria

EL IDEM IDEM

Es ley de gramática general, ó así al menos lo considera la mayor parte de las gentes, que cuando en un escrito haya de repetirse con insistencia un vocablo, no se escriba éste más de una vez, sino que se ponga

idem. En las listas de la fonda, por ejemplo, cuando se anuncian chuletas al natural, chuletas al papillot ó chuletas en salsa, se hace de este modo: chuletas al natural, idem á la papillot, idem en salsa. Pero si las chuletas además son de ternera, se dice así: chuletas de ternera al natural; idem, idem á la papillot; idem en salsa, y si por añadidura se venden en raciones y medias raciones, deberá formarse el siguiente cuadro:

ENTRADAS	RACION
Chuletas de ternera al natural	5 reales
Idem idem á la papillot	idem.
Idem idem en salsa	idem.
Idem de cerdo asadas	idem.
Idem idem fritas	idem.
Etc., etc., etc.	

Esto se hace por dos razones bien obvias: primera, por la claridad; segunda por la elegancia. ¿No es mucho más claro escribir idem, idem, fritas, idem, idem, que poner chuletas de cerdo fritas a cinco reales la ración y tres reales la media. ¿En cuanto á la elegancia, nadie duda que sería pesado, ridículo y cacafónico repetir chuletas, chuletas y chuletas? ¿No es más armoniosa, variada y significativa la frase, idem, idem?

Al proceder, pues, en semejante forma los humanos, han querido, con mucha cordura, que no se llene de chuletas una lista de fonda, prefiriendo se llene de idemes, lo cual trae la ventaja de que el que se sienta á comer no encuentre las chuletas; pero en cambio siempre encontrará idem; y es lo mismo.

Porque han de saber ustedes que idem es una palabra latina que significa «lo mismo»; de manera con llamar al mozo, poner el dedo sobre un idem, decirle «lo mismo», y verificar entre ambos una operación parecida á la que los camareros de hotel ejecutan sobre las muestras de las campanillas eléctricas para saber de qué cuarto llaman, el mozo traerá más ó menos tarde una idem, idem frita, por idem idem. Es decir, traerá esto si no trae otra cosa, confundido con lo enrevesado del petitorio.

¡Ah! y si el asunto fuera solo cosa de broma, pase por broma; pero es el caso que la adopción del idem se extiende á los cuadros sinóticos, á los estados de la hacienda pública, á las balanzas de comercio, á las estadísticas de todas clases; y como los números son ya por sí propios materia confusable y embrolladora, no les falta más que el empleo del idem, para entorpecer al que observa y desesperar al que estudia.

Diariamente publica la Gaceta de Madrid un estado del tiempo en toda España. Esta curiosa noticia interesa por igual á los labradores por las siembras de sus campos, á los comerciantes por la situación del mar y de las costas, á los simples curiosos por conocer la diversidad de temperaturas ó por si llueve, nieva ó hace calor en su pueblo. Pues bien: en la larga lista de «despejado, lluvioso, oleaje, granizo, nubes» y demás, se interpone graciosamente el idem, por no repetir la palabra, y resulta que cuando se tiene interés en Zaragoza y se encuentra idem, hay que alzar la vista para ver la observación á que se refiere; pero como el cuadro es grande y la letra menuda, se incurre en el donoso descubrimiento de que está el mar agitado en Salamanca ó de que llueve á torrentes en las secanas tierras de Almería. Todo menos lo que sucede en Zaragoza.

No hay que decir lo que ocurre con los catálogos de nombres por orden alfabético. Cuando llega su turno al pobre José, que tanto abunda, se destacan largas filas de puntos (...) ó de comillas («») para evitar la repetición de José, y resulta que el interesado no se encuentra á sí propio, aún viéndose allí presente, como no vuelva la vista atrás hasta reconocer al patronímico. ¿A quién no le ha sucedido esto en correos y telégrafos? ¿A quién no le ha sucedido esto en muchas otras partes?

Los cuadros estadísticos se redactan en igual sistema. Comillas y más comillas, puntos y más puntos, idemes y más idemes, hasta formar una plana inarticulada donde la ortografía ocupa el espacio de las deducciones filosóficas y de los datos laboriosamente adquiridos. Ya es bastante poco clara la tal estadística para que la enturbien sus expositores con puntos y con idemes, en vez de palabras netas y de comprensión pronta.

¿Quién no se vuelve loco ante aquellas columnas de garabatos?

Pero vamos á ver señores, ¿por qué hacen ustedes eso? ¿Es por no repetir la palabra? Pues ya hemos visto que repiten idem. ¿Es por ahorrarse escritura? Pues ahora vemos que gran parte de las voces tienen las mismas letras del idem. ¿Es por economizar gastos en la imprenta? Pues sépase que los impresores cobran lo mismo por componer superabundantemente que por componer idem, ó puntos, ó comillas ó líneas blancas. ¿Es para mayor claridad? Venga el diablo y véalo. Pues ¿por qué lo hacen?

Nosotros vamos á decirlo. El hombre es ordinariamente manso, y se deja conducir á donde lo llevan los otros hombres. Oyó desde pequeño que no se repetían chuletas, y repite idem, díjeronle que escribir muchas veces José era poco elegante, y oculta con puntos suspensivos el nombre del santo carpintero; aprendió que las rayas y las comas eran más expresivas que las palabras con sus letras, y escribe en árabe en lugar de escribir en cristiano como Dios manda; en suma, se muestra tan conforme con la tradición, que cuando oye decir á uno de sus semejantes: «Soy una bestia», está siempre dispuesto á responder: «Yo idem.»

José de Castro y Serrano.

La visita de S. A. R. la Infanta María Teresa

La llegada

Desde las tres de la tarde, se vieron las calles animadísimas por multitud de gentío, que á pie firme y soportando una tenaz lluvia esperaba ansioso el paso de Su Alteza, que venía á repartir entre los niños de las escuelas las cartillas de Previsión y Ahorro. Los balcones de la calle Mayor estaban adornados con colgaduras y se ven en ellos infinidad de mujeres bonitas.

En la Plaza Mayor esperan la llegada los niños de las escuelas públicas estando á su frente sus respectivos Profesores; bordeando la plaza se ven fuerzas de la Guardia civil para contener á la multitud.

Los Sres. Condes de Romanones llegan en automóvil dirigiéndose al Ayuntamiento, donde son recibidos por las Autoridades. También en este sitio esperan la llegada de la Infanta Comisiones civiles y militares y de la Prensa local.

A las cuatro de la tarde apareció un automóvil de la Real Casa conduciendo á la Infanta doña María Teresa y su dama la Condesa de Mirasol, que á su descenso del carruaje son recibidas por el Conde de Romanones, Gobernador civil, Alcalde, Presidente de la Diputación y demás comisiones que atravesando la Plaza Mayor se dirigen al Ayuntamiento.

El pueblo tributa á la visitante regia una calurosa ovación, y los niños cantan unos rengloncitos cortos con música de la Marcha Real.

En otros automóviles llegan el Marqués de San Felices de Aragón, gentil hombre de S. M. Sr. Martínez, el R. P. Getrino de la Orden de los Dominicos y demás personas que componían el séquito.

En el Ayuntamiento

La escalera principal se encuentra engalanada con sumo gusto, por ella asciende la Infanta seguida de su séquito que á los acordes de la Marcha Real hace su entrada en el Salón de Actos, donde es esperada por la Comisión de Damas de la Mutualidad Infantil y vemos á la Excm. Sra. Condesa de Romanones Sras. del Gobernador civil señor López y Gonzalez, del Director del Banco Sr. Esplá, Ingeniero Jefe de Montes Sr. Herran, Arquitecto provincial Sr. Cura, Coronel de Ingenieros Sr. Eguía, Director de la Academia Sr. Vives, de Martínez, Duero, Superiora de las Hermanas del Sagrado Corazón, de Ruiz (D. Vicente), Ramírez, Barrera, Viuda de Nava, Viuda de Cos-Gayón y Sras. de Fluters, Valles (Amalia y Manolita), Mercedes Zabía y Diges.

La mesa presidencial fué ocupada por Su Alteza, Conde de Romanones, Gobernadores civil y militar, Alcalde y Presidente de la Diputación. En el resto del salón ocuparon lugares los niños de las escuelas públicas, Diputados provinciales, Profesores de la Academia de Ingenieros, Prensa y demás Comisiones invitadas á tan solemne acto.

Nuestro Alcalde saluda á la Infanta en nombre del pueblo y en trozos elocuentes y con la facilidad de palabra en el peculiar á la vez que con sinceridad y modestia hace ver los buenos deseos que guían á esta población, para demostrar á tan egregia dama

la gratitud que experimenta, al verse tan gustosamente favorecida.

Las palabras del Alcalde son acogidas con singulares pruebas de elogio.

Acto seguido se procedió al reparto de las cartillas, siendo recibidas de manos de Su Alteza por los niños de las escuelas públicas, siendo llamada á tal fila la primera escuela municipal que dirige D. Mariano Chueca, que con el niño Miguel Sagrado, se dirigen á la mesa leyendo el citado niño el siguiente mensaje:

«Querida Infanta María Teresa:

Bienvenida seas á esta humilde, pero muy Noble y muy Leal ciudad de Guadalajara. Nuestros infantiles corazones reposan de alegría al considerar que, únicamente nuestro bien, ha movido á persona de tan alta jerarquía como vos á dejar las comodidades y esplendores de la Corte para pasar unas horas entre la modestia y pobreza: un niño nos parece más hay que rendirse á la realidad.

Quisiéramos recibirlos con la ostentación que á una Infanta se debe; pero nos consta que vuestra acreditada virtud no da importancia á accidentes materiales y que nada significan para vos el aparato exterior y vanas formas.

Aunque débiles nuestras mentes, alcanzan á comprender la gran transcendencia del acto que V. A. R. lleva á cabo en este fausto día para la historia de Guadalajara. Un corto símil puesto por nuestros maestros, nos ha convencido de su importancia y magnitud.

Nos han referido que en Oceanía, en la Malasia, existe una isla llamada Java, y en ella, un valle por demás curioso, llamado Valle Envenenado.

Su fondo es enteramente plano, seco, desprovisto de vegetación y cubierto de osamentas humanas, de esqueletos de tigres, jabalíes, venados, aves, etc. ¡Dichoso del que por un accidente cualquiera penetra en él!

En medio de la sociedad, dentro de todas las naciones, existe un extenso y terrible valle no menos envenenado: el de la imprevisión y miseria, saturado de toda clase de gases deletéreos, á donde van á dar con sus huesos millares y millares de desgraciados.

Para evitarnos tanta desgracia, se ha dignado V. A. R. venir á prevenirnos; y como en el largo camino que debemos recorrer nos pueden auxiliar y socorrer muchas entidades bienhechoras con sus donativos, á condición de estar provistos del correspondiente pase, la inagotable caridad de V. A. R. ha venido á proveernos de dichos pases, representados por las modestas aunque preciadas libretas.

Sabemos, pues, que la libreta es el diminuto grano de mostaza que, depositado en terreno cultivado, se convertirá en frondoso árbol, cuyo bienhechora sombra nos refugiamos, sobre todo, cuando nos aconce la desvalida vejez; más, ¡ay de aquellos que desprecian la diminuta semilla!, estos serán quienes irremisiblemente pararán en el valle envenenado de la miseria.

Un millón de gracias, señora, os dan desde el fondo de su corazón los niños de Guadalajara y está segura de que en nuestras tiernas almas quedará grabada con indelebles caracteres vuestra grata visita. Llevad nuestro más cariñoso saludo á los Reales Infantitos, sobre todo al que se ha dignado ser protector de un pobre alcarreño.

Dios guarde á V. A. R.»

A continuación le fué entregada una carpeta conteniendo las cartillas para la referida escuela. Sucesivamente se hizo lo mismo con las demás escuelas y la 2.ª de párvulos dirigida por la ilustrada Profesora doña Filomena Santamaría, ofreció en nombre de todos los niños de las escuelas á la Infanta por conducto de las niñas Agustinita Villanueva hija de nuestro Director (en sustitución de su hermana por hallarse enferma) y María Casanova un precioso «bouquet».

Terminado este solemne acto se dirigió la Infanta y toda la comitiva al «bufet», para lo cual se habilitaron distintas dependencias del Ayuntamiento, donde todos los invitados fueron atentamente agasajados por los individuos que constituyen la Corporación municipal. Momentos antes Su Alteza se asomó al balcón central, y la masa de gente que había en la plaza Mayor prorrumpió en atonadores vivas y aplausos.

A los niños se les sirvió meriendas en la planta baja del Ayuntamiento.

A las cinco salta la Infanta del Ayuntamiento y marchó á visitar el Colegio de Huérfanas de la Guerra de donde regresó al poco tiempo con dirección al Teatro Principal donde el cuadro artístico de la Sociedad «New-Club» había de representar «Puebla de las mujeres», «De balcón á balcón», y «Solico en el mundo», á beneficio de la Mutualidad Infantil.

En el Teatro

A las cinco y veinte hacia su entrada la infanta en el Principal cuyo vestíbulo, así como todo el trayecto hasta el palco dedicado á su estancia aparecía alfombrado y profusa-

mente adornado con plantas y espejos que le daban un aspecto deslumbrador.

En el palco fué acompañada por las Condesas de Mirasol y Romanones y Gobernador civil.

El niño Julio Ruiz ofreció á la Infanta cajas de bizcochos y jarras de miel.

El teatro estuvo concurridísimo viéndose en butacas, plateas y palcos lo más distinguido de la buena sociedad alcarreña.

Dio principio la función con la comedia en dos actos de los hermanos Quintero «Puebla de las mujeres» en la que se distinguieron las señoras Camps, Enao, Mas, Olmedo, Ortigado y Fernandez y los señores Corbea, Del Rey, Charrier, Harco, Diaz y Baraneta (M. Terminado el primer acto y después de aplaudir mucho á los artista abandonó la Infanta el palco para marchar á Madrid siendo despedida en el vestíbulo por todas las Comisiones. A la salida fué objeto de las mismas demostraciones de afecto por parte de numeroso público que pacientemente esperaba en la calle.

Deseamos á tan augusta dama un felicísimo viaje, y Guadalajara tendrá siempre recuerdo grato de las horas que ha tenido el gusto de hospedar á la egregia señora que por su bondadoso carácter y corazón bonísimo también, ha venido á realizar uno de los actos más hermosos como el verificado ayer tarde en favor de los niños pobres de esta ciudad, que seguramente no encontrarán palabras para expresar su inmensa satisfacción y que más tarde bendecirán su nombre.

Las señoras Camps y Romanones J. J. M.

N. de la R. La circunstancia de haberse indisputado gravemente, por unas horas, la hija mayor de nuestro director, ha sido causa de que no haya concurrido á tan solemne acto, habiendo asistido en su lugar el redactor «De Sociedad» D. Juan José Martín Oñoro, por deferencia, á la que quedamos reconocidos del Sr. «Fluters», que consintió que la invitación se transmitiese de aquel á esta.

Le damos las gracias más encarecidas.

Sangre torera

«El sábado á las doce de la noche—dice un periódico de Madrid—la cola de buenos aficionados llenaba las Cuatro Calles. Hasta el domingo por la mañana ha estado desfilando gente ante el despacho de billetes, para adquirir localidades para la corrida del domingo.»

Diríase que se han exacerbado nuestros apasionamientos hacia la «fiesta nacional», hasta un extremo agudísimo. Los periódicos más importantes abren nuevas secciones cada vez más nutridas; cada vez más profusas en grabados, en referencias, en informaciones, sobre toros y toreros. Algunos diarios tienen el alarde de brindar una novedad que titulan «El averiguador taurino». Y leyendo esas secciones se ocurren muchas veces tristes reflexiones sobre el enorme vacío de algunos cerebros. Un señor inquiriere desde cualquier lugar escondido de la península cómo se llamó el toro que hirió á cualquier astro taurino en tal corrida ó quien fué el padre del tal matador ó si el buey H ó el novillo Z, fallecido en la plaza á manos de Cara-ancha, murió de un volapié ó de una media caída.

Y, los espíritus bien equilibrados tratan de escrutar qué inquietud, qué ansia ha movido á aquel hombre á hacer inquisiciones de una tan estúpida vanalidad, y cómo otro hombre dedica seguramente largas horas de una pesada é inútil labor investigadora para dar solución á aquellas estultas interrogaciones.

Dos novelas se han publicado recientemente, en un plazo muy cercano, consagradas á la deificación ó por lo menos á servir al público la psicología del torero; más reciente aún está la entrada triunfalísima en Madrid de Vicente Pastor, con el pugilato de noticieros que lo asediaron, pretendiendo sacar de aquella cabeza notoriamente ruda, la declaración de impresiones y de sutilezas. Los toreros tienen un puesto en todas las enquetes; algún editor aprovechado hace que los negros escriban cuentecitos ó memorias íntimas que firman los luceros de la tauromaquia.

Para mayor espanto, el pueblo de Madrid ha intentado dar el nombre de Pastor á una calle de la Villa y Corté.

Estas cosas, al fin, quedaban reducidas á ciertos términos, seguramente de una gran amplitud, pero desde luego de escaso ó de ningún predicamento, con dudosos títulos de cultura. Eran la plebe achulapada, el seto-

El amor á la Sierra



Chalets-refugios del Club Alpino español en las proximidades del puerto de Navacerrada

rito matón, el aristócrata degenerado. Pero ahora surge un hecho formidable: unos señores intelectuales se reúnen en el Ateneo madrileño para tratar muy seriamente, muy convencidamente, en nombre del arte, de erigir una estatua á Lagartijo.

No vale la pena de discutir si el Ateneo de Madrid es algo así como un peñasco preferido por toda clase de percebes para adherirse á él y pasar allí su vida inactiva, entre una roedora desesperación de fracaso y el agrio placer de desollar reputaciones. Al fin y al cabo, el Ateneo tiene un lema de cultura, es oficialmente una institución culta, y á su tribuna se asoman frecuentemente los primeros talentos españoles.

Y así, tiene que resaltar con toda su estupefaciente crudeza esta decisión de los señores ateneístas. Una estatua á Lagartijo amparada y fomentada por el Ateneo es una cosa que, en España, debe ruborizarnos, y que, fuera de España, servirá para vigorizar y mantener con todos sus detonantes colores la leyenda de nuestra patria como país de pandereta, de mujeres bravías con la navaja en la liga y de ídolos vestidos chillonamente que al despachar una res, son llevados al coche en hombros, y del coche tiran después, jubilosos, los ministros, los hombres de ciencia y los literatos más afamados.

Menos mal que alguna vez, los que sentimos cierta indignación ante todos estos desquiciamientos del sentido común, hallamos algún motivo de regocijo. Ahora, por ejemplo, acaban de dar una pita monumentalísima al Gallito, porque exhibió ante el público que llenaba la plaza una cobardía sin ejemplo. Cómo sería ella, que los sevillanos, sus más fervientes admiradores, fueron los que le hicieron objeto del abucheo. Y nosotros leímos y contamos ahora la noticia con cierta satisfacción que hallarán perversa todos esos periodistas que han sacado á la luz las penas profundas de la Imperio, la simpática bailarina que no solo tiene que sufrir el desvío de su marido, sino que aun ha de ver la historia de sus desdichas en letras de molde, y violentado el santuario que todos hacemos para el dolor, y aventadas sus intimidades de mujer abandonada. Y el público que lee esto, que busca esto, sin cuya avidez el periodista no cometería esa indiscreción condenable, revuelve en esos pozos de angustia y comenta:

—Es mucho hombre ese Gallito.
Y les parece admirable que se haya portado villanamente con su mujer.
—Todo esto ha alcanzado un período de algidez. ¿Qué importan los graves problemas, la sangre que riega el Rif, la anemia de la Hacienda española, el trueno que rueda por encima de la patria?... Ciertamente, nuestra proverbial sobriedad va en aumento. Hubo un tiempo en que el pueblo pedía pan y toros. Ha habido que hacer reducciones, no se pudo atender á estas dos cosas lujosas. Y ahora pedimos toros, nada más. Hemos hecho resignadamente el sacrificio del pan. Pero que torée el Bomba en Madrid y que Lagartijo tenga una estatua.
Y los indiferentes, y los que pugnan con las teorías que defendemos, arguyen:
—Pero ¿no va á tener una estatua Románones en Guadalajara, y no está funcionando ya otra estatua al Sr. Requejo en Zamora?... ¿No es posible que Cuenca haga erigir otra en la más céntrica plaza, al señor Catalina, en el día jubiloso de su muerte?... Dejémosles... ¡Qué más da!...

Chalets-refugios del Club Alpino español en las proximidades del puerto de Navacerrada

La moda por un lado, y por otro, la voluntad férrea de unos cuantos hombres, unos de edad madura y otros jóvenes, pero todos hambrientos de sanos placeres para regalo del espíritu, han logrado en poco tiempo que las más elevadas pintorescas y abruptas serranías que son hermosos florines del pueblo patrio, dejen de ser una incógnita para las poblaciones que las tienen por horizontes y disfruten de los beneficios de sus perfumadas y salutíferas brisas.

Sierra Nevada, Gredos y Guadarrama, los tres más importantes monumentos orográficos de incomensurables bellezas que posee España son hoy relativamente conocidos hasta en sus más ocultos rincones. De esas tres sierras, la más visitada es la de Guadarrama, tanto por su proximidad á la Corte como por la facilidad con que el excursionista puede ir á ella y penetrar hasta lo que pudiéramos llamar su corazón.

Aunque no mucho, ya estamos lejos de los tiempos en que se tenía por una temeridad aventurarse por las fragosidades de la sierra y escalar esos petreos monumentos que conocemos por la Peñalara, la Maliciosa, Cabezas de hierro, Siete Picos, Montón de trigo, los Camorritos y cien más, cuyos nombres, á fuerza de repetirlos, y de leerlos en los periódicos diarios y en las revistas de sport han llegado á ser familiares para la inmensa mayoría de los madrileños.

—Mañana es oprobado el culto y digno Inspector de Escuelas D. Julio Saldaña Alonso.

de Dios» y otras, nada tengo que añadir por cuenta propia.
Merecen ser difundidos, sobre todo por la forma práctica y popular de que usted ha acertado á revestirlos y yo estimo sumamente apropiada, para hacer llegar á todas las inteligencias verdades que, expuestas en forma científica, serían por necesidad patrimonio de unos pocos.

No incurriré usted en un error harto común, que es el confundir la popularidad con la superficialidad. En sus obritas de propaganda, la doctrina es sólida, abundante, segura, pero expuesta con un lenguaje sencillo, natural y atrayente, como es el lenguaje del pueblo y como debe ser el de aquellos que aspiran á ser comprendidos por todos.

Deseo, pues, á sus obras larga difusión lo mismo entre el clero que entre los fieles, pues á todos pueden ser útiles.
Dándole las gracias por los ejemplares que ha tenido la bondad de ofrecerme, quedo de usted afectísimo en Cristo.—El Cardenal Aguirre.

DE SOCIEDAD

En casa de la señora viuda de March madre política de nuestro compañero Don Antonio Ayuso, se encuentra pasando unos días las distinguidas y bellas señoritas Micaela y Concepción Jimeno.
—La esposa de nuestro compañero en la prensa el director de La Región, ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño.
—Nuestro amigo D. Fausto Aguado, está de enhorabuena por el feliz alumbramiento de su señora esposa.
—Los señores de Lara también están disfrutando por haberse visto reproducidos.
—El ingeniero geógrafo Sr. de Lucas Justel, ha sido trasladado á Teruel.
—Ha subido al cielo el hijo menor de los señores de Sanz Vacaos.
—Hemos saludado al primer teniente de Ingenieros D. Cipriano Vicente Gallo.
—Ha sido trasladado de Málaga á este colegio de Huérfanos, en comisión, nuestro distin-

Hoy el madrileño, en el estío, lo mismo que en la estación de las nieves, visita el Guadarrama; en aquel, para extasiarse ante la belleza de valles y cumbres que nada tienen que envidiar á las más encantadas de la pintoresca Suiza, al par que oxigenarse con el aire guardarrameño, que es bendición de Dios, y en invierno, para entregarse al deporte serrano sobre la endurecida nieve. La sierra ha conquistado á la ciudad, y en esta conquista han puesto no poco varias agrupaciones deportivas, y muy especialmente el Club Alpino español, que además de facilitar el acceso á los más pintorescos lugares del Guadarrama, construyendo refugios, guías y hasta chalets en que el excursionista halla comfortable albergue y sanos alimentos, organiza concursos y fiestas deportivas que propagan de un modo prodigioso el culto á la sierra.

Los concursos celebrados por dicha asociación en las postrimerías del último invierno y principios de la actual primera, han sido elocuentes demostraciones de los atractivos que ya ven en el Guadarrama los habitantes de Madrid, pues á millares han acudido á ellos, los halagados por la fortuna en potentes automóviles, y los que no lo son, en los trenes especiales al efecto organizados por la compañía del Norte.

guido amigo el reputado médico militar don Cándido Herrero Lacoba.
—Se encuentra en esta población el arrojado capitán de Ingenieros Sr. Jiménez Millas.
—Hemos saludado al redactor de La Noche diario madrileño, nuestro querido amigo don Miguel de Castro.
—A la virgen de la Soledad del pueblo de Cogollor, le han regalado los señores de Cura un precioso y valioso manto.
—Mañana es oprobado el culto y digno Inspector de Escuelas D. Julio Saldaña Alonso.
—Se encuentra en esta D. Godofredo Flores.

Espectáculos

Teatro principal

En las últimas funciones de este Coliseo, hizo su presentación la aplaudida tiple de ópera señorita Crehuet en unión del tenor Sr. Alejo. Tanto en las romanzas como en los duos que cantaron, gustaron mucho estos artistas, especialmente la señorita Crehuet, que posee potente voz y bien timbrada, resultando un número elegante y serio, escuchando aplausos en todos los números, quizá menos por no asistir tanto público, como el que se merecía este espectáculo.

Teatro Cómico

Mis Yida, hizo su reaparición en este Teatro como muñeca y como cupletista, logrando el mismo éxito que cuando hizo su debut, pues en sus dos trabajos conquistó muchos aplausos.
Amparito Colomer, canzonetista, que ha sido muy aplaudida en varios Teatros de la Corte, hizo gala de su simpatía y con sus bellas canciones y el gracejo y sal con que las canta, subyugó al auditorio.
Las películas que se exhibieron en las diferentes, fueron también del agrado del público.
Grupo artístico obrero
Esta simpática sociedad artística celebrará en el Teatro principal el próximo martes á las nueve de la noche quinta velada con un escogido programa poniendo en escena la graciosa comedia en dos actos de Vital Aza y Carrión El padrón municipal y el sainete lírico de Arniches y Fernández con música de Chapí titulado El maldito dinero.
Es de esperar que resultará una gran velada pues está á cargo del mismo cuadro que ha llevado á cabo las anteriores y que tantos aplausos tiene conquistado.

SALMERÓN

Estamos recibiendo multitud de felicitaciones por la campaña de reivindicación de la justicia y contra el caciquismo feroz que impera en este pueblo; pero ninguna merece los honores de la publicidad como ésta que concreta y sintetiza las amarguras de un alma torturada por el dolor inmenso de ver sufrir á un honrado padre y manejillar un cadáver.

La carta dice así: «Tetuán de las Victorias 26 Abril 1912. Sr. Director de el periódico LA UNION. (Guadalajara). Muy señor mío: Dispénsame este atrevimiento de escribir á V., pero desearía me mandase unos números del periódico que está á su digno cargo y que escriben desde Salmerón; algo pues quisiera reservar alguno de los que hubo la semana pasada que se trata en él del abuso cometido con el cadáver de mi papá (q. e. p. d.) Antonio Gascón. Yo los he leído, pero me pareció feo pedirlo para quedarme con él. Yo se, no dejaré de hacer este favor á esta huérfana que con tanto afán lo espera, y confío en eso porque yo á mamá que era maestra, le oí hablar de V. con verdadero interés, porque decía que era su habilitado y al decirme el suscriptor Esteban Navalón que era el Sr. Ayuso el director, me atrevo á hacerle esta súplica, y á ofrecerle mis respetos por el interés que tuvo al publicar tantos y tantos atropellos con mi desgraciado padre.

Nada más que le envío gracias mil anticipadas por todo y le ruega perdona este atrevimiento, s. s. q. s. m. b.—E. G. G.»
¿Qué vamos á añadir á esta sentida y amarga carta, donde una hija protesta de tantos y tantos atropellos como se cometieron con un cadáver? ¡lectores, con un cadáver!
¿Hay justicia en la tierra? ¿Y no se hace arrastrar un grillete á los autores? ¿Entonces para qué intentamos pacificar y civilizar el Rif?

NOTICIAS

Mañana se reunirán en la cueva del Beato los elementos conservadores de Cifuentes.

Su objeto es únicamente pasar el día en el campo.

Al ermitaño mayor de Cifuentes, Eusebio Domínguez de S. José, ha sido autorizado por el Sr. Gobernador, para postular por toda la provincia.

Al mismo tiempo nos ruega el virtuoso Hermano que hagamos constar el agradecimiento que guarda para la primera autoridad y su Secretario por las atenciones que de ellos ha recibido.

En breve comenzarán los trabajos para la erección de la estatua del Sr. Conde de Románones.

Ya han sido enviados á la Ordenación las nóminas de los Maestros pertenecientes al actual mes.

Nos complacemos en poner en conocimiento del público, que la popular Sastrería y Sombrería La Tijera de Oro, Mayor baja 69, tiene un extenso surtido en ropas hechas para caballero y niño pudiendo venderlas con un 25 por 100 más barato que ninguna otra casa, por estar construidas en sus propios talleres.

Se halla vacante la Ayudantía de la sección de Ciencias de este Instituto.

Ha sido declarada incurso en el artículo 171 de la Ley de Instrucción Pública, la maestra de Romillos.

Dice la Gaceta de Instrucción Pública que el ministro piensa visitar sin previo aviso los centros docentes.

Bueno sería que se pasase por el Instituto para que contemplase ese inmenso palomar, que no otra cosa parece.

Unicamente vendiendo barato, como lo hace, el Establecimiento de la calle del Estudio, 10, (donde se encuentra de todo cuanto se necesita) se puede competir con otras casas situadas en el Centro de la capital. Ved precios en dicha casa y variedad de artículos.

Ha sido nombrada presidenta local de la provincia de Guadalajara para promover la subvención de la bandera de combate del «España» la Excmo. Señora Condesa de Románones.

Ha sido nombrado sustituto de la escuela de Alustante (Guadalajara), D. Benito González.

Hoy se publicará una circular dictando instrucciones para los exámenes de los sargentos que asisten al curso de preparación para oficiales.

Le ha sido concedido socorro de lactancia á José Martínez y Juan Castillo de esta población.

Todo el que esté á bien con sus intereses debe comprar sus sombreros y gorras en la popular sastrería La Tijera de Oro.

Ultimas novedades en gorras inglesas, sombreros de las mejores marcas. Altas novedades en gorras para niños.
Gorras desde tres reales. Mucho surtido.

Ha sido aprobado por la Comisión provincial la cuenta del maestro carpintero Sr. Casado.

Se ha concedido el retiro al oficial celador de fortificaciones militares de primera D. Hermenegildo Cuesta.

Guadalajara 1912.—Imp Bardales, 52

Carta del Emmo. Cardenal Primado

Gustosos reproducimos la siguiente carta del Emmo. Cardenal Aguirre ha dirigido á nuestro ilustre paisano D. Federico Santamaría, á quien con tan fausto motivo enviamos nuestra cordial enhorabuena.
«Sr. D. Federico Santamaría, Presbítero, Madrid.
Muy señor mío: Después de los unánimes aplausos que sus libritos «Diálogos catequísticos», «Diálogos jurídico-populares», «Meditaciones sacerdotales», «Catecismo razonado de la Sagrada Eucaristía» y «Ramillete de azucenas» han merecido de revistas tan autorizadas como «Razón y Fé», «La Ilustración del Clero», «La Ciudad

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos
Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España
Francia y Portugal
47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la **VIDA** seguros contra **INCENDIOS**

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DE DON PEDRO 1

EL AGUILA

Almacenes de Ropas hechas y géneros para la medida

Madrid.-Calle e preciados, 3.-Teléfono 661

PRECIOS FIJOS

Sección de ropas para caballeros y niños confeccionadas con arreglo a exigencias del figurin de cada temporada.—Géneros de todas clases para la confección de ropas á medida.

Cortadores de primer orden

Géneros especiales para uniformes

Secciones de Camisería, Género de punto, Corbatería, Sombrerería, Zapatería, Bisutería, Paraguas, Bastones, Artículos para viaje é infinidad más para regalos.

SUCURSALES en Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Catálogos especiales de nuestros artículos

LA POCIÓN-ANTISEPTICA del Dr. Bandiera, es el mejor remedio conocido hasta el día para la curación de la tisis, catarro bronquial, agudo y crónico en la bronco alveolada, en las bronquitis y enfermedades similares.

Tened cuidado de las falsificaciones é imitaciones. No aceptar mas que el frasco de Poción antiséptica Baudiera.

Frasco 5 francos.
Dirigirse á Boudiera Sicilia (Palermo) calle de Cavour 89-91

IMPRESA, LIBRERIA,
papelería y Objetos de escritorio
DE
ANTERO CONCHA

— Plaza Correos, 2—Guadalajara —

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartopacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficina públicas y particulares.

Novísima colección de 20 postales de Guadalajara y 10 de edición anterior.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

Almanaque y agendas de bufete, de bolsillo culinarias etc., de la casa Bailly Baillière.

Calendarios de pared y blok sueltos del Corazón de Jesús, de María, San Antonio, del Rosario y otros.

Alta novedad en tarjetas de felicitación para Navidad, orlas y premios para Escuelas. Dietarios para bufete, especialidad de esta casa á una peseta ejemplar.

Trabajo nocturno

Dos horas: 5 PESETAS

Señoras y caballeros:
Se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial eléctrica, gas, petróleo, con la de una cerilla misma. Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos á todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postalá nombre de director de la «Unión Romana Universal.»—Madrid.

Ferretería madrileña

de

Alfonso L. Arriero

Mayor baja, 67, GUADALAJARA

Consultorio dental madrileño

Antes Plaza González Hierro, número 2. Hoy Estudio, núm. 14, (Jardinillo)

Consulta todos los días laborables.
Los domingos y días festivos de diez á doce de la mañana.

Extracción con anestesia según los últimos adelantos Norte-Americanos. Limpieza de la dentadura, curación de todas las enfermedades de la boca relacionadas con la especialidad.

Empastes en cemento y amalgamas orificaciones, dientes á Pibot. Coronas en oro y aluminio.

PROTESIS DENTAL

Dentaduras sin paladar ó con él; en caucho, oro, aluminio ó porcelana.—Ocuradores para

el paladar. Compostura de piezas totales ó parciales por inservibles que parezcan.
Todo garantizado.

EL PAGO A PLAZOS O AL CONTADO

Para más detalles dirigirse á este consultorio Director: D. Luis de la Fuente.

Estudio, 14, (JARDINILLO)

Nota. Por indicación de varios señores abonados vuelve á abrirse la iguala por tiempo limitado.

Almacén de hierros, ferretería, cristales y cementos

DE LA

VIUDA DE MORILLAS

(EN TESTAMENTARIA)

GRANDES SURTIDOS en camas, colchones de muelles, mesas, sillas, baules, LAVABOS, cuadros ESPEJOS, molduras, cubiertos, Cocinas económicas, zafras, cántaras, Telas médicas espino artificial, herrajes y clavazón para obras, ídem para caballerías, palas, picos, azadones, HORCAS, herramientas para artes y oficios, básculas y romanas, pesas y medidas, Bombas aspirantes de mano.

ARADOS DE VERTEDERA con esteyas de hierro y madera y accesorios para los mismos, ARMAS de FUEGO, APARATOS y MATERIAL ELECTRICO, ARTICULOS DE MOLINERIA. Especialidad en cementos, baldosines y azulejos, aceros, perchas de metal, zinc, hierro y plomo, inodoros, tuberías de plomo y hierro para saneamientos de edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Trillos de sierra y pedernal

Se hacen y colocan cortinas

Persianas á la medida

Mayor baja, 52 y Torres, 1-Guadalajara

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 24 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 1 Julio, 9 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, directamente para Singapur demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa: la de India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New York, Cuba, Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con transbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia el 15 de Málaga y de Cádiz, el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Coón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana, Cumbina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes, y conocimientos directos. También carga por Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 8, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regresando de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje carga para costas y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

COOPERATIVA DE CONSUMOS

de la Inmaculada y S. Pedro Claver

Travesía de Trujillos, núm. 1.—Teléfono 506
Los pedidos desde 5 pesetas se sirven á domicilio.

Se recogen en el domicilio de los socios las notas de pedidos, determinando previamente el día en que el empleado destinada á este servicio ha de efectuarlo.

El almacén estará abierto desde las ocho de la mañana á las nueve de la noche.

Caja de ahorros y préstamos

(de la Inmaculada de S. Pedro Claver)

Domicilio social: Mártires de Alcalá, número 8

Oficinas: Travesía de Trujillos, 1, planta baja

HORAS: de 4 á 7

Las operaciones de Caja que no requieran firma, podrán hacerse de nueve á doce de la mañana y de tres á ocho de la noche.

LA REGENERACIÓN ESPAÑOLA

Sastrería y talleres de confecciones

Julio Serrano

Inmenso surtido en toda clase de géneros extranjeros y del país.

Se confeccionan toda clase de prendas con gusto, perfección y economía.

Se garantiza el corte y confección.

46. TOLEDO, 46 ENTRESUELOS—MADRID